

# 吹响奋斗号角 续写现代华章

## 省临海监狱努力开创监狱工作新局面

通讯员 赵文魁 本报记者 范淑婷

从一座零起步的新建监狱,到全省监狱系统先进集体、全省政法系统先进集体、全国首批“智慧监狱示范单位”等多个含金量高的荣誉奖项加身,省临海监狱高质量发展的背后,是监狱深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,持续深入推进“强素质、树形象”主题活动,勠力奋进、不懈努力的结果。

## 政治引领 铸忠诚铁军



举办“不忘初心、牢记使命”主题教育知识竞赛



积极参与灾后清理重建

“省临海监狱始终坚持‘瞄准一流、走在前列’的目标定位,围绕‘保安全、抓规范、促提升’工作主线,聚焦监管安全,深入推进以政治改造为统领的‘五大改造’、信息化实战指挥体系、会见服务中心示范窗口创建等三项任务,不断增强确保监狱绝对安全稳定的能力和水平。”监狱党委书记、政委胡冬富在接受记者采访时说。

“请听题:‘不忘初心、牢记使命’主题教育的具体目标是什么?现在开始计时!”省临海监狱知识竞赛决赛现场,比赛进行到了白热化阶段,各参赛选手使出浑身解数,激烈角逐最后胜利。这是监狱扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的一个缩影。

自今年省监狱管理局组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来,省临海监狱党员民警的思想政治、业务技能和纪律作风等建设都有了很大提升。围绕“五个过硬”要求,监狱党委把“强素质、树形象”主题活动贯穿于监狱民警队伍建设的始终,组织12期技能业务培训,累计受训民警2400余人次;开展监狱“五项技能大比武”、参加省监狱管理局统一组织的“八项业务大比武”,参与民警2278人次,有力地推进了队伍“四化建设”。

今年超强台风“利奇马”登陆临海,8月14日晚9点10分,刚打赢抗台攻坚战的监狱民警接到临海市的求援电话后,立即响应。71名民警不怕苦、不怕脏,肩挑手扛,一推车一推车地清运灾后垃圾,赢得了地方的高度肯定。

今年以来,监狱先后打赢“利奇马”攻坚战、国庆维稳安保攻坚战,高分通过全国首批“智慧监狱示范单位”验收,荣获“强素质、树形象”主题活动“大学习”先进集体……这一项项硕果,既是主题教育最生动的实践,也是主题活动最美丽的展示,是监狱以“家文化”提升战斗力最明显的成效,彰显了监狱民警战斗、奉献、拼搏、担当、敬业的精神。

## 党建先行 抓最大政绩



开展“支部共建共联,警师携手同行”党建系列活动



在支部主题党日活动上重温入党誓词

“欲筑室者,先治其基。”今年以来,监狱各基层党支部深化运用“基层党建十法”,积极探索新形势下党建工作的新方法、新途径。八监区党支部与临海中等职业技术学校总支部教学第一支部开展了以“支部共建共联,警师携手同行”为主题的党建系列活动,激活了基层党建的“神经末梢”。

“以往主题党日活动存在‘规范不

起来、严肃不起来、生动不起来’的问题,构建‘4+X’支部主题党日模式,不断推进支部主题党日活动规范化、常态化、制度化,有效破解上述难题。”胡冬富介绍说,在“4+X”支部主题党日模式中,“4”为规定动作,即缴纳党费、重温入党誓词、集体诵读党章、开展微党课,每次活动均应进行;“X”为自选动作,涵盖了提升党性、学习教

育、组织生活、改进作风、业务工作等5大类22项自选内容。一年来,监狱14个党支部开展了形式多样、主题鲜明的主题党日活动154次,参与人数达2585人次,党支部的组织力、向心力、战斗力得到进一步增强。由于成效明显,“4+X”支部主题党日模式还在省属监狱系统党建工作推进会上作为经验进行了交流。

## 改革创新 筑平安基石

5年多来,省临海监狱坚守安全底线,不断夯实监管安全基础,交出了一张醒目的“安全答卷”。“之所以能答好题,得益于全体民警的努力,以及监狱信息化实战指挥体系的建设发展。”监狱有关负责人说。

在监狱指挥中心的蓝色大屏上,记录着监狱各个角落的实时状况,一旦发生监管安全突发事件,画面就会在大屏上快速呈现,同时可即时调取屏幕中罪犯的基本信息,并就现场状况自动一对一或者一对多发布多项应急指令。

“联勤指挥部就像监狱的司令部,

信息化实战指挥体系是具有最高指挥权限的情指行一体化指挥机构,把信息化科技手段和现实警力运用高度融合起来,通过资源整合、科学融合、实战结合实现监狱管理的统一指挥、快速反应、合成作战、高效处置。”监狱有关负责人说,从最初的监控中心,发展到如今集指挥协调、应急处突、安全复核、督查考核、指令执行于一体的信息化实战指挥体系,智慧监狱建设为监狱安全管理、科学发展发挥了重要作用。

在做好监管工作的同时,省临海监狱还不断完善监狱的会见服务。

“虽然现在是冬天,但监狱的贴心

服务让人心暖。”近日,来参加会见的罪犯家属李女士为监狱会见服务中心的改变点赞。走进会见服务中心,敞开式大厅明亮温馨,设有书吧、饮水机、ATM机等服务设施。为满足家属需求,服务中心大厅还设有法律咨询机器、自动登记设备,为家属提供更多便捷服务。此外,监狱严格落实会见过程“三分钟立体谈话”,即“一分钟前置问询”把好脉、“一分钟即时谈话”强防控、“一分钟善后帮扶”化矛盾,坚持首问责任制、服务承诺制、限时办结制等机制,在严守法度中传递温度,促进监管安全,展示良好形象。

## 修心教育 谱育新乐章

一场纸艺文化展览,三百余件手工作品,千余罪犯共同参与——每年的“巧纸制艺 筑梦新生”纸艺文化活动展览上,罪犯们的手工纸艺作品都会让人眼前一亮。作为省临海监狱的特色品牌,纸艺文化受到不少罪犯的喜爱。

从航母系列到鱼雷、潜水艇,再到民用飞机、轰炸机,罪犯朱某的作品已



举办修心教育讲座

经囊括水空两大领域。自2015年开始学习制作纸艺作品以来,朱某坚持每年制作一个系列作品,“下一个系列已经计划好了,打算制作坦克。”朱某说,学习纸艺作品制作后,自己不再像以前那么浮躁,能够静下心来好好做事、认真思考,“现在有时间就想着怎么把作品做得更好。”为了让纸艺作品更有质感、保存时间更长,朱某还为它

们涂上了色彩。

从一项文化的传承,到一个品牌的打造,再到一群罪犯的改变,省临海监狱聚焦文化改造,探索修心教育,激发罪犯的创造力,让罪犯重树生活的信心。

“出狱后我还能做什么?”“现在外面有什么工作是热门的?”回归社会后如何就业一直是罪犯最为关注的问题之一。近年来,监狱一直紧跟社会就业趋势,围绕罪犯回归就业拓展技能培训内容,不断引进项目,深入推进劳动改造。

此外,监狱每年都会与台州市人社局、就业管理服务局合作,在监狱内开展就业推介会,讲解就业政策,介绍企业发展情况和人员招聘要求,为罪犯刑满释放后顺利回归社会打下良好基础。

面对未来,省临海监狱将认真学习贯彻党的十九届四中全会精神及省委十四届六次全会精神,聚焦监狱治理体系和治理能力现代化,进一步振奋精神,以新担当承担新使命,以新作为闪耀新征程。